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MÉTHODOLOGIE01
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Volet GRAND PUBLIC : les interviews 

ont été réalisées par questionnaire 

auto-administré en ligne du 21 au 22 

mars 2023.

M É T H O D O L O G I E

Volet GRAND PUBLIC : l’enquête a été 

menée auprès d’un échantillon de 1007

personnes, représentatif de la population 

française âgée de 18 ans et plus.

Volet GRAND PUBLIC : la représentativité 

de l’échantillon a été assurée par la 

méthode des quotas (sexe, âge, profession 

de interrogée) après stratification par région et 

catégorie d’agglomération.

Etude réalisée par l'Ifop pour Primeum

Volet DIRIGEANTS D’ENTREPRISE : 

les interviews ont été réalisées par 

téléphone du 06 au 27 mars 2023.

Volet DIRIGEANTS D’ENTREPRISE : 

l’enquête a été menée auprès d’un 

échantillon de 400 chefs d’entreprise et DRH 

d’entreprises de 50 salariés et plus.

Volet DIRIGEANTS D’ENTREPRISE : la 

représentativité de l’échantillon a été 

assurée par la méthode des quotas sur les 

critères de taille d’entreprise, de secteur et de 

région d’implantation.
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RÉSULTATS DE L’ÉTUDE02
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P ra t iques de rémuné ra t ion

A
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L ' é v o l u t i o n  d e  l a  s i t u a t i o n  f i n a n c i è r e  d e  s o n  e n t r e p r i s e  d e p u i s  u n  a n

QUESTION : Par rapport à l’année dernière, diriez-vous que la situation financière de votre entreprise s’est améliorée, s’est détériorée

ou est restée stable ?

22%

22%

56%

S’est améliorée 

S’est détériorée 

Est restée stable

Pratique de la 

rémunération variable 

dans son entreprise

28%

21%

51%

DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE
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L ' e x p é r i e n c e  d e  d i f f é r e n t s  f o r m a t s  d e  r é m u n é r a t i o n  ( 1 / 5 )

QUESTION : Etes-vous concerné(e) par les différents formats de rémunération suivants ?

Base : aux actifs en poste, soit 53% de l’échantillon

Des primes d’intéressement aussi appelées 

bientôt « dividende salarié » 

Une rémunération variable (distribuée en fonction 

de la performance individuelle ou collective des 

collaborateurs) 

Des avantages en nature (téléphone ou voiture de 

fonction…) 

Des stock-options (option d’achat d’actions dans 

son entreprise) ou actions gratuites 

GRAND PUBLIC

32%

23%

22%

11%

47%

54%

61%

6%

DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE

45% 84%Au moins un format de rémunération 

annexe
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L ' e x p é r i e n c e  d e  d i f f é r e n t s  f o r m a t s  d e  r é m u n é r a t i o n  ( 2 / 5 )

QUESTION : Etes-vous concerné(e) par les différents formats de rémunération suivants ?

Base : aux actifs en poste, soit 53% de l’échantillon

Des primes d’intéressement aussi appelées bientôt 

« dividende salarié » 

Une rémunération variable (distribuée en fonction 

de la performance individuelle ou collective des 

collaborateurs) 

Des avantages en nature (téléphone ou voiture de 

fonction…) 

Des stock-options (option d’achat d’actions dans 

son entreprise) ou actions gratuites 

32%

23%

22%

11%

68%

77%

78%

89%

 Oui  Non

Concerné(e) par la 

rémunération variable

69%

100%

54%

34%

GRAND PUBLIC
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L ' e x p é r i e n c e  d e  d i f f é r e n t s  f o r m a t s  d e  r é m u n é r a t i o n  ( 3 / 5 )

QUESTION : Etes-vous concerné(e) par les différents formats de rémunération suivants ?

Base : aux actifs en poste, soit 53% de l’échantillon

GRAND PUBLIC

Sexe 

CONCERNÉ(E) PAR LA RÉMUNÉRATION VARIABLE : 23%

Profession

Région

23%

22%

20%

18%

27%

Île-de-France

Nord-est

Nord-ouest

Sud-ouest

Sud-est

Taille d’entreprise

20%

21%

25%

25%

29%

Moins de 20 salariés

20 à 49 salariés

50 à 249 salariés

250 à 999 salariés

1 000 salariés et plus

Revenus mensuels

43%

27%

19%

13%

20%

Plus de 2 500 €

1 900 à 2 500 € 

1 300 à 1 900 €

900 à 1 300 €

Moins de 900 €

30%

15%

Homme

Femme

13%

47%

15%

21%

18%

Artisan ou commerçant

Cadre et prof. int. sup.

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

28%

24%

25%

18%

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

Âge

Statut

26%

15%

Salarié du secteur privé

Salarié du secteur public
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L a  p r a t i q u e  d e  d i f f é r e n t s  f o r m a t s  d e  r é m u n é r a t i o n  d a n s  s o n  e n t r e p r i s e  ( 4 / 5 )

QUESTION : Dans votre entreprise, vos salariés sont-ils concernés par les rémunérations suivantes ?

Total « OUI »

61%

54%

47%

6%

Des avantages en nature (téléphone ou voiture 

de fonction) 

Une rémunération variable (distribuée en 

fonction de la performance individuelle ou 

collective des collaborateurs) 

Des primes d’intéressement aussi appelées 

bientôt « dividende salarié » 

Des stock-options (option d´achat d´actions 

dans son entreprise) ou actions gratuites 

 Oui la totalité ou la plupart des salariés

 Oui, mais seulement certains salariés
 Non, aucun salarié

39%

46%

53%

94%

51%

36%

7%

3%

10%

18%

40%

3%

73%

100%

58%

9%

DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE

Pratique de la 

rémunération variable 

dans son entreprise
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L a  p r a t i q u e  d e  d i f f é r e n t s  f o r m a t s  d e  r é m u n é r a t i o n  d a n s  s o n  e n t r e p r i s e  ( 5 / 5 )

QUESTION : Dans votre entreprise, vos salariés sont-ils concernés par les rémunérations suivantes ?

DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE
PRATIQUE LA RÉMUNÉRATION VARIABLE DANS SON ENTREPRISE : 54%

Région

62%

53%

51%

50%

55%

Île-de-France

Nord-est

Nord-ouest

Sud-ouest

Sud-est

Taille d’entreprise

52%

58%

58%

50 à 99 salariés

100 à 249 salariés

250 salariés ou plus

Chiffre d’affaires annuel

42%

56%

78%

Moins de 2 millions d'€

2 à - de 50 millions d'€ 

50 millions d'€ et plus 
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L e s  f o n c t i o n s  c o n c e r n é e s  p a r  l a  r é m u n é r a t i o n  v a r i a b l e  d a n s  s o n  e n t r e p r i s e

QUESTION : Et parmi les fonctions suivantes dans votre entreprise, lesquelles sont concernées par la rémunération variable ?

30%

44%

37%

22%

16%

Tous les salariés

Les fonctions commerciales

Les fonctions dirigeantes

Les fonctions de production

Les fonctions support ou administratives

Base : à ceux dont les salariés sont concernés par la rémunération variable, soit 54% de l’échantillon

DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE

Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses sauf pour l’item « Tous les salariés » qui est exclusif
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L e s  é l é m e n t s  d é t e r m i n a n t  l e  m o n t a n t  d e  l a  r é m u n é r a t i o n  v a r i a b l e  d a n s  

s o n  e n t r e p r i s e

QUESTION : Quel est ou quels sont les éléments qui déterminent le montant de la rémunération variable de vos collaborateurs ?

61%

41%

38%

16%

15%

10%

4%

L’atteinte d’un objectif individuel du salarié 

L’atteinte d’un objectif collectif au niveau de l’équipe ou de 
l’entreprise 

Un commissionnement lié à la performance individuelle du salarié
(pourcentage)

Des primes proportionnelles au salaire fixe

Un commissionnement collectif (équipe ou entreprise)

Des éléments de performance en termes de RSE (santé, sécurité, 
transition écologique, inclusion, bien-être au travail…) 

Un autre objectif

Base : à ceux dont les salariés sont concernés par la rémunération variable, soit 54% de l’échantillon

DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE

Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses
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L a  p a r t  m o y e n n e  q u e  r e p r é s e n t e  l a  r é m u n é r a t i o n  v a r i a b l e  d a n s  

l ' e n s e m b l e  d e  l a  m a s s e  s a l a r i a l e

QUESTION : En moyenne, que représente la rémunération variable de l’ensemble des collaborateurs, en pourcentage de la masse salariale ?

45%

30%

25%

Entre 0% et 5% Entre 6% et 10% Plus de 10%

Base : à ceux dont les salariés sont concernés par la rémunération variable, soit 54% de l’échantillon

Moyenne

12,7%

DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE
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Image de la rémuné ra t ion va r iab le

B
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L ' i m a g e  d é t a i l l é e  d e  l a  r é m u n é r a t i o n  v a r i a b l e  d a n s  u n e  e n t r e p r i s e

Sous forme d’intéressement, met le pouvoir d’achat des salariés 

à la merci de la conjoncture économique de l’entreprise 

Sous forme d’intéressement, permet un meilleur partage de la 

richesse générée par l’entreprise 

Permet de renforcer la motivation des salariés concernés 

Peut inciter les salariés à rentrer en compétition les uns avec les 

autres 

Permet d’augmenter la performance globale de l’entreprise 

Est une source de stress pour les salariés concernés 

Permet de compenser l’inflation par une potentielle augmentation 

de salaire variable 

Peut s’appliquer à tous les postes 

GRAND PUBLIC

76%

74%

73%

72%

70%

68%

59%

59%

QUESTION : Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes concernant la rémunération variable dans une

entreprise ? La rémunération variable…

67%

87%

91%

51%

80%

43%

59%

64%

DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE
Récapitulatif : Total « D’ACCORD »
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L ' i m a g e  d é t a i l l é e  d e  l a  r é m u n é r a t i o n  v a r i a b l e  d a n s  u n e  e n t r e p r i s e

QUESTION : Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes concernant la rémunération variable dans une

entreprise ? La rémunération variable…

Remise à niveau : La rémunération variable constitue une part de la rémunération d’un collaborateur qui est conditionnée à l’atteinte d’objectifs

collectifs ou individuels.

21%

19%

20%

21%

23%

25%

29%

28%

3%

7%

7%

7%

7%

7%

12%

13%

57%

51%

52%

49%

54%

44%

46%

40%

19%

23%

21%

23%

16%

24%

13%

19%

Sous forme d’intéressement, met le pouvoir d’achat des salariés 

à la merci de la conjoncture économique de l’entreprise 

Sous forme d’intéressement, permet un meilleur partage de la 

richesse générée par l’entreprise 

Permet de renforcer la motivation des salariés concernés 

Peut inciter les salariés à rentrer en compétition les uns avec les 

autres 

Permet d’augmenter la performance globale de l’entreprise 

Est une source de stress pour les salariés concernés 

Permet de compenser l’inflation par une potentielle 

augmentation de salaire variable 

Peut s’appliquer à tous les postes 

76%

74%

73%

72%

70%

68%

59%

59%

24%

26%

27%

28%

30%

32%

41%

41%

 Tout à fait d’accord Plutôt d’accord      Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

Total  

« PAS D’ACCORD »

Total 

« D’ACCORD »

GRAND PUBLIC

81%

86%

88%

72%

82%

58%

69%

81%
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L ' i m a g e  d é t a i l l é e  d e  l a  r é m u n é r a t i o n  v a r i a b l e  d a n s  u n e  e n t r e p r i s e

QUESTION : Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes concernant la rémunération variable dans une

entreprise ? La rémunération variable…

5%

9%

13%

23%

17%

24%

26%

32%

4%

4%

7%

10%

19%

17%

23%

25%

57%

53%

61%

50%

39%

46%

38%

32%

34%

34%

19%

17%

25%

13%

13%

11%

Permet de renforcer la motivation des salariés concernés 

Sous forme d’intéressement, permet un meilleur partage de la 

richesse générée par l’entreprise 

Permet d’augmenter la performance globale de l’entreprise 

Sous forme d’intéressement, met le pouvoir d’achat des 

salariés à la merci de la conjoncture économique de 

l’entreprise 

Peut s’appliquer à tous les postes 

Permet de compenser l’inflation par une potentielle 

augmentation de salaire variable 

Peut inciter les salariés à rentrer en compétition les uns avec 

les autres 

Est une source de stress pour les salariés concernés 

91%

87%

80%

67%

64%

59%

51%

43%

9%

13%

20%

33%

36%

41%

49%

57%

 Tout à fait d’accord Plutôt d’accord      Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

Total  

« PAS D’ACCORD »

Total 

« D’ACCORD »

DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE

96%

88%

90%

60%

65%

58%

43%

28%
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I n té rê t e t f re i n s au déve loppement
de la rémuné ra t ion va r iab le dans
son en t rep r i se

C
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L a  p r é f é r e n c e  d a n s  l e  f o r m a t  d e  r é m u n é r a t i o n  p e r ç u

QUESTION : Si vous étiez seul(e) décisionnaire dans la fixation de votre rémunération, que préféreriez-vous entre… ?

Base : aux actifs en poste, soit 53% de l’échantillon

GRAND PUBLIC

51%
49%

Une rémunération fixe identique à votre 

rémunération actuelle, à laquelle s’ajoute une 

rémunération variable qui varie en fonction de vos 

performances individuelles et des bénéfices de votre entreprise

Une rémunération fixe un peu supérieure à 

votre rémunération actuelle mais qui ne varie pas 

en fonction des bénéfices de votre entreprise

64%36%

Concerné(e) par la 

rémunération variable
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L ' i n t é r ê t  d e s  d i r i g e a n t s  c o n c e r n é s  p o u r  i n s t a u r e r  l a  r é m u n é r a t i o n  v a r i a b l e  

d a n s  l e u r  e n t r e p r i s e

8%

28%

18%

46%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Seraient intéressés

Ne seraient pas intéressés

36%

64%

QUESTION : Seriez-vous intéressé à l´avenir pour instaurer la rémunération variable dans votre entreprise ?

Base : à ceux dont les salariés ne sont pas concernés par la rémunération variable, soit 46% de l’échantillon

DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE
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L ' i n t é r ê t  d e s  d i r i g e a n t s  c o n c e r n é s  p o u r  é t e n d r e  l a  r é m u n é r a t i o n  v a r i a b l e  

d a n s  l e u r  e n t r e p r i s e

QUESTION : Seriez-vous intéressé ou pas intéressé à l’avenir pour étendre la rémunération variable dans votre entreprise… ?

Base : à ceux dont les salariés sont concernés par la rémunération variable, soit 54% de l’échantillon

33%

29%

30%

15%

22%

24%

47%

45%

40%

5%

4%

6%

 Oui très intéressé       Oui plutôt intéressé      Non pas du tout intéressé

51%

48%

Total  

« NON »

54%

52%

Total 

« OUI »

49%

46%

A des montants de prime plus élevés 

A d’autres modalités 

A d’autres fonctions que celles déjà 

concernées 

DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE

71%Au moins un intérêt pour 

étendre la rémunération variable
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L e s  p r i n c i p a u x  f r e i n s  à  l ' a d o p t i o n  d e  l a  r é m u n é r a t i o n  v a r i a b l e  d a n s  s o n  

e n t r e p r i s e

QUESTION : D’après ce que vous en savez ou l’idée que vous vous en faites, quel serait le principal frein à l’adoption de la

rémunération variable dans votre entreprise ? En premier ? Et ensuite ?

32%

26%

16%

11%

6%

5%

-

2%

52%

52%

38%

25%

23%

17%

1%

2%

Le coût que cela représenterait pour l’entreprise 

La difficulté à définir des critères pour mesurer la
performance

La crainte de divergences internes entre différentes
parties prenantes

La discussion avec les représentants du personnel
(CSE)

Le temps nécessaire à son implémentation

Le manque de connaissances et d’information en la 
matière 

Un autre frein

Aucun de ces freins
En premier

Total des citations

57%

51%

30%

27%

26%

15%

-

2%

DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE

Pratique de la 

rémunération variable 

dans son entreprise

Total des citations
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L e s  p r i n c i p a l e s  d i f f i c u l t é s  r e n c o n t r é e s  f a c e  a u x  o b l i g a t i o n s  r é g l e m e n t a i r e s  

d e  p a r t a g e  d e  l a  v a l e u r  

QUESTION : Avez-vous rencontré des difficultés dans la réponse aux obligations règlementaires de partage de la valeur (prime

Macron, intéressement, participation…) ? En premier ? Et ensuite ?

14%

11%

10%

7%

6%

43%

8%

21%

19%

16%

16%

13%

43%

8%

Le niveau d’investissement financier requis 

Le manque de connaissances et compétences 
techniques au sein de l’entreprise pour s’y 

conformer 

La difficulté à trouver des informations sur le sujet

Les divergences internes entre différentes parties
prenantes

Le niveau d’investissement en temps requis 

Vous n’avez rencontré aucune difficulté 

Vous n’avez pas encore répondu aux obligations 
règlementaires de partage de la valeur 

En premier

Total des citations

19%

19%

15%

12%

11%

49%

5%

DIRIGEANTS

D’ENTREPRISE

Pratique de la 

rémunération variable 

dans son entreprise

Total des citations
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